
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию. 9-11 класс. 2023-2024 учебный год 

Муниципальный этап (Ростовская область) 

 

КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ, КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  

 

9-11 КЛАССЫ 

Общее количество баллов – 100                            Время выполнения задания - 120 мин. 

РАЗДЕЛ I. СОЦИОЛОГИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ 

 

1. ««Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

 

 

 

 

 

 

2. Выберите один или несколько вариантов ответа. Запишите в ответ цифры, под 

которыми указаны выбранные вам ответы.  

 

Задание Ответ  Балл за 

верный 

ответ 

Балл за ответ с 

одной ошибкой 

Балл с 

двумя и 

более 

ошибками 

2.1. 124 2 1 0 

2.2. 135 2 1 0 

Итог 4 балла 2 балла 0 баллов 

 

3. Запишите понятие, характеристики которого приведены ниже? Ответы запишите в 

бланке работы  

 

Задание Ответ  Балл 

3.1. люмпены 1 

3.2. референтная группа 1 

Итог 2 балла 

 

4. Определите, выпишите и объясните свой выбор того понятия, которое является 

лишним из представленного ниже ряда. 

 

Задание Ответ  Балл 

4.1.Ответ Формализация 1 

4.1. Объяснение Перечислены виды социологического исследования. Формализация 

не относится к методам социологического исследования. 
1 

4.2. Ответ Трудовая 1 

4.2.Объяснение Перечислены концепции происхождения религии. Трудовой 

концепции религии не существует. 
1 

Итог 4 балла 

 

  

Задание 1.1 1.2 1.3 

Ответ Нет Нет Да 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 
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5. Анализ изображений. Рассмотрите изображения и выполните задания. 

 

Задание Ответ  Балл 

5.1. А – Гарриет Мартино 

Б – Александр Александрович Богданов (Малиновский) 

В – Якоб (Джекоб) Морено 

3 

5.2. А 2 

5.3. Б 1 

Итог 6 баллов 

 

РАЗДЕЛ II. ФИЛОСОФИЯ 

 

6. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с утверждением, 

напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Анализ изображений. Рассмотрите изображения и выполните задания.  
 

Задание Ответ  Балл 

7.1. А – Николай Федорович Федоров (Гагарин) 

Б – Симона де Бовуар 

В – Жан Поль Сартр 

3 

7.2. Б 2 

7.3. А 1 

Итог 6 баллов 

 

8. Установите и запишите философское направление, характеристики которого 

представлены ниже. 
 

Задание Ответ  Балл 

8.1. Экзистенциализм 1 

8.2. Прагматизм 1 

Итог 2 балла 

 

9. Определите и выпишите понятие, которое является лишним для понятий 

представленного ниже ряда и объясните свой выбор  
 

Задание Ответ  Балл 

9.1. Ответ Креационистская 1 

9.1.Объяснение Перечислены теории истины. Креационизм – это не 

критерий истины, а религиозное учение, предполагающее, 

что мир и человек были созданы Богом.  

1 

9.2. Ответ Симулякр 1 

Задание 6.1 6.2 6.3 

Ответ Нет Да Нет 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 
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9.2.Объяснение Перечислены понятия, обозначающие различные подходы 

(концепции) в этике. Симулякр не является подходом 

(концепцией) в этике, это одно из ключевых понятий 

постмодернистской философии, обозначающее копию без 

оригинала. 

1 

Итог 4 балла 

 

10. Решите логическую и правовую задачу «Собеседование в детективном агентстве». 

 

Задание Ответ  Балл 

10.1.  55 лет (см. ФЗ «О службе в органах внутренних дел РФ...» 

ст.88. п.4.). 
1 

10.2. Нет 1 

10.3. Нет 1 

10.4. Да 1 

10.5. Нет 1 

10.6. Б, Г 1 

10.7. 

Обоснование 

1. Карточку А (император Александр II) переворачивать не 

нужно, поскольку неважно, кто изображен на обратной 

стороне карточки (в правиле ничего не говорится о том, 

что изображение российского императора должно быть 

связано с каким-то другим изображением). 

2. Карточку Б (Рене Декарт, философ-рационалист) надо 

перевернуть, поскольку на обратной стороне может 

оказаться изображение не российского императора, а это 

нарушает правило. 

3. Карточку В (император Петр II Алексеевич) 

переворачивать не нужно. Обоснование такое же, что и в 

случае с карточкой А.  

4. Карточку Г (Федор Иванович Тютчев) нужно 

перевернуть, поскольку на обратной стороне может 

оказаться изображение философа – рационалиста, а это 

нарушает правило, посколько, если на обратной стороне 

будет философ-рационалист, то вместо Ф.И.Тютчева 

должно быть изображение российского императора (по 

правилу). 

2 

Итог 8 баллов 

 

11. Прочитайте диалог и ответьте на вопросы, которые представлены ниже  

 

Задание Ответ  Балл 

11.1. Утилитаризм 1 

11.2. Иеремия Бентам 1 

11.3. Гедонизм / Эвдемонизм 1 

11.4. Нет 1 

Итог 4 баллов 
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РАЗДЕЛ III. ПОЛИТИКА 

 

12. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

 

 

 

 

 

13. Анализ изображений. Рассмотрите изображения. Запишите в таблицу имена 

изображённых на фотографиях государственных служащих и их должности. 

 

Портрет Ф.И.О. Баллы Должности Баллы 

А Кравцов Сергей 

Сергеевич 
1 Министр просвещения 

Российской Федерации 
1 

Б Мурашко Михаил 

Альбертович  
1 Министр здравоохранения 

Российской Федерации 
1 

В Решетников Максим 

Геннадьевич  
1 Министр экономического 

развития Российской Федерации 
1 

Итог 6 баллов 

 

14. Анализ изображения. 

 

Задание Ответ  Балл 

14.1. Голубев Василий Юрьевич 1 

14.2. Губернатор Ростовской области 1 

14.3. Устав Ростовской области / Устав 1 

Итог 3 балла 

 

15. Используя формулу, найдите ответ. 

 

Задание Ответ  Балл 

2x – 2 + y =? 2x – 2 + y = 2 

Ответ: 2 

2 

Итого 2 балла 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 12.1 12.2 12.3 12.4 12.5 

Ответ Да Да Нет Да Да 

Балл 1 1 1 1 1 

Итог 5 баллов 
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РАЗДЕЛ IV. ПРАВО 

 

16. 12 декабря 2023 года исполняется 30 лет со дня принятия Конституции РФ. В 

бланке ответов ассоциативно соотнесите названия предметов с содержаниями статей 

Конституции РФ. В правой колонке таблицы надо указать только суть содержания 

статей. Номер статей и их дословное изложение записывать не обязательно. 

 

Названия 

предметов 

Ответ (содержание статей Конституции РФ) Баллы 

Ключи от 

квартиры 

Жилище неприкосновенно. Никто не вправе проникать в 

жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в 

случаях, установленных федеральным законом, или на 

основании судебного решения (ст.25). 

1 

Фотография 

гражданина РФ 

Сбор, хранение, использование и распространение 

информации о частной жизни лица без его согласия не 

допускается (ст.24, п.1). 

1 

Детские 

игрушки 

Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность 

родителей. (ст. 38, п.2). 

1 

Учебник 

русского языка 

Государственным языком Российской Федерации на всей ее 

территории является русский язык как язык 

государствообразующего народа, входящего в 

многонациональный союз равноправных народов 

Российской Федерации (ст.68. п.1) 

1 

Итого 4 балла 

 

17. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

 

 

 

 

 

18. Вставьте пропущенные слова в текст правовой нормы и запишите их в 

именительном падеже в таблицу. 

 

Обозначение в тексте Пропущенное слов Баллы 

А профилактика 2 

Б минимизация 2 

Итого 4 балла 

 

19. Используя формулу, найдите ответ. 

 

Задание Ответ Балл 

19 x + y + z = 51 3 

Итого 3 балла 

Задание 17.1 17.2 17.3 17.4 17.5 17.6 

Ответ Да Да Да Нет Нет Нет 

Балл 1 1 1 1 1 1 

Итог 6 баллов 
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20. Решите задачу и ответьте на вопросы. 

 

Задание Ответ Балл 

20.1. Ответ Нет, Решалов П.В. не мог выступать представителем АО 

«Волшебница» 
1 

20.2. Решение Статья 60 АПК РФ «Лица, которые не могут быть 

представителями в арбитражном суде»: представителями 

в арбитражном суде не могут быть судьи, арбитражные 

заседатели, следователи, прокуроры, помощники судей, 

работники аппарата суда и иные лица, участие которых 

в качестве представителей в судебном процессе 

запрещено федеральным законом.   

Данное правило не распространяется на случаи, если 

указанные лица выступают в арбитражном суде в 

качестве представителей соответствующих органов или 

законных представителей. По условиям задачи Решалов 

П.В. собирался быть представителем акционерного 

общества, что не входит в исключение запрета указанной 

выше статьи.  

Указание статей не является обязательным. Возможны 

иные, близкие по смысле формулировки.  

2 

20.3. Ответ Суд поступил не верно (1 балл) 1 

20.4. Решение Данные отношения относятся к сфере защиты прав 

потребителей. Потребители, иные истцы по искам, 

связанным с нарушением прав потребителей, 

освобождаются от уплаты государственной пошлины в 

соответствии с законодательством Российской 

Федерации о налогах и сборах. Согласно пункту 4 части 

2 и части 3 статьи 333.36 Налогового кодекса Российской 

Федерации истцы - граждане по искам, связанным с 

нарушением их прав потребителей, освобождаются от 

уплаты госпошлины, если сумма иска не превышает 1 

млн руб. По условиям задачи сумма меньше.  

Внимание! Обоснование считается верным только если 

было указание на сумму иска и защиту прав 

потребителей. 

Указание статей не является обязательным. Возможны 

иные, близкие по смысле формулировки. 

2 

Итог 6 баллов 

 

РАЗДЕЛ V. ЭКОНОМИКА 
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21. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. Решите экономическую задачу «Монополист» 

 

Задание Ответ Баллы 

22.1. Ответ 14000 золотых драконов. 2 

22.2. Решение Обратная функция спроса на шелк будет иметь вид Pd = 300 

– 0,5Q. 

Выразим функцию прибыли монополиста в золотых 

драконах: 

П = TR – TC = PQ – VC – FC = (300 – 0,5Q) × Q – 0,25 × 4Q2 

– 1000 = 300Q – 1,5Q2 – 1000. 

Функция прибыли является параболой, направленной 

ветвями вниз, достигает максимального значения в 

вершине. Найдем оптимальный объем выпуска: 

Q* = - b / 2a = - 300 / 2(-1,5) = 100. 

Прибыль монополиста: 

П (100) = 300 × 100 – 1,5 ×1002 - 1000 = 14000 золотых 

драконов. 

Допускается другое правильное решение. 

 

4 

Итого 6 баллов 

 

 

23. Решите экономическую задачу «План фирмы по выручке» 

 

Задание Ответ  Баллы 

23.1. Ответ 13,4% 2 

23.2. Решение Выручка фирмы равна TR = PQ. 

Изменение выручки за год составит:  

(1 - 0,1) × (1 + 0,2) × (1 + 0,05) ×100 -100 = 13,4% (увеличится 

на 13,4%). 

Допускается другое правильное решение. 

 

4 

Итого 6 баллов 

 

Задание 21.1 21.2 21.3 

Ответ Нет Да Нет 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 


